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Культурологічні та мистецтвознавчі дослі-
дження за останні роки поповнилися рядом 
фундаментальних монографічних видань. Се-
ред них виокремлюється монографія відомого 
мистецтвознавця, культуролога Олексія Рогот-
ченка — «Шістдесят тоталітарних років: зобра-
жальне мистецтво України». Вказана моно-
графія являє собою унікальне явище не лише 
в українській культурі, а й у художній світовій 
культурі. Адже сьогодні неможливо уявити су-
часний мистецтвознавчий і культурологічний, 
як український, так і світовий, процес без твор-
чості Олексія  Роготченка  — члена Вченої ради 
Інституту проблем сучасного мистецтва Націо- 
нальної академії мистецтв України, керівника 
секції критики та мистецтвознавства Київської 
організації Національної спілки художників 
України, секретаря Національної спілки худож-
ників України, головного редактора часописів 
«Міст» та «Український мистецтвознавчий дис-
курс», доктора мистецтвознавства, професора, 
заслуженого діяча мистецтв України, члена- 
кореспондента Національної академії мистецтв 
України тощо. 

Як свідчить сам автор — рецензовану моно-
графію присвячено дослідженню саме україн-
ського зображального мистецтва й архітекту-
ри 1920–1980-х  рр. Адже саме на вказані роки 
вітчизняної історії випали найтяжчі випробу-
вання, починаючи з років громадянської війни, 
боротьби з мистецькими художніми угрупу-
ваннями, голод, Голодомор, українізація, колек-
тивізація, індустріалізація, фізичне знищення 
інтелігенції, Друга світова війна, боротьба з 
космополітизмом, гнітюче панування соціаліс-
тичного реалізму, тоталітарне свавілля тощо. 
Водночас автор демонструє неминучу жорсто-
ку залежність митця, художника від означених 
нищівних обставин. У дослідженні розкрито 
особливий різновид радянського мистецького 
тоталітаризму в Україні та його несхожість з 
іншими тоталітарними системами. При цьому 
Олексій Роготченко показав унікальну україн-
ську ідентичність як своєрідний засіб протидії 
тоталітаризму.

У книзі проаналізовано величезний факто-
логічний матеріал, який базується як на друко-
ваних, так і архівних джерелах та виданнях. Як 
на мене, то складно уявити собі ті матеріали, 
документи, видання за вказаною тематикою, які 
б не були проаналізовані автором. І це надало 
можливість автору довести, що без відповідно-
го дослідження, ретельного вивчення нещодав-
нього періоду тоталітаризму, його негативного 
впливу на мистецьке життя, на саме мистецтво- 
знавство, на його носіїв і творців  — подаль-
ший розвиток мистецтвознавства неможливий. 



174

Ку
ль

ту
ра

 У
кр

аї
ни

, в
ип

ус
к 

89
, 2

02
5

І  блискуче проведене в означеному напрямі 
дослідження Олексія  Роготченка заповнює на-
укову, мистецтвознавчу прогалину художнього 
життя України 1920–1980-х рр. При цьому автор 
основується не тільки на наявних традиційних 
джерелах та літературі за вказаною тематикою, 
а й, що важливо відзначити, на архівних мате-
ріалах спецхранів, які нещодавно були відкриті. 
І це дозволило автору по-новому проаналізува-
ти увесь багатогранний і складний спектр над-
звичайно трагічного періоду українського мис-
тецтва та його творців 1920–1980-х рр.

У рецензованій монографії детально проана-
лізовано, як уже зазначалося, багатий фактоло-
гічний матеріал, який надав можливість Олек-
сію  Роготченку охарактеризувати й складний 
спектр соціально-політичних змін в Україні 
1920–1980-х  рр., які багато в чому зумовили 
шляхи й особливості еволюції живопису, ар-
хітектури, скульптури, графіки, мистецтва ху-
дожників театрів, професійного декоративного 
мистецтва тощо. Тим самим відкриті вперше 
раніше сховані матеріали архівів дозволили ав-
тору висвітлити особливості життя митців, дія-
чів культури, письменників та архітекторів. І це 
засвідчило, що ж насправді відбулося протягом 
шести десятиліть тоталітарної сваволі.

При цьому, і це слід підкреслити, одним із 
найголовніших досягнень рецензованої праці 
є реабілітація невиправдано забутих або зов-
сім викреслених з історії вітчизняного образо- 
творчого мистецтва митців, які діяли й жили в 
1920–1980-х рр. І тим самим Олексій Роготченко 
ще раз доводить, що тогочасне, забуте сьогодні 
українське мистецтво, українські митці були й 
залишаються винятковим явищем європейської 
та світової художньої культури. Саме рецензо-
вана монографія нині, коли йде кровопролитна 
війна, розв’язана путінською росією, так важ-
лива своїм осмисленням художніх і соціально- 
політичних подій за часів тоталітарного режиму.

І, нарешті, слід означити глибоко продума-
ну структуру фундаментального досліджен-
ня Олексія  Роготченка, яка свідчить ще раз 
про змістовну роботу рецензованого видання. 
Адже навіть тільки частковий перелік розділів 
змістовно-структурного характеру надає чіткого 
уявлення читачеві щодо еволюції зображального 

мистецтва України за 60 тоталітарних років ра-
дянського режиму. Він охоплює: соціально-полі-
тичні зміни у сфері художньої культури України 
1920–1980-х рр.; мистецтвознавчі рефлексії соці-
алістичного реалізму; пластичні мистецтва на-
передодні 1932  р.; термінологічну визначеність 
культурно-мистецьких явищ 1920–1980-х  рр.; 
проблеми розвитку зображального українсько-
го мистецтва ХХ ст.; віддзеркалення радянської 
суспільно-культурної парадигми в зображаль-
ному мистецтві України; етнокультурні засади 
формування художніх зображальних ідеологем 
у декоративно-ужитковому мистецтві; доктри-
нальні лещата мистецької форми  — від тота-
літарного до індиферентного тощо. До того ж, 
монографію супроводжує колосальна кількість 
кольорових копій картин, рідкісних фото, копій 
документів, які, як правило, оприлюднюються 
вперше й суттєво доповнюють рецензоване ви-
дання.

І, як обґрунтовано пише сам Олексій Рогот-
ченко,  — «Одержані результати дослідження 
підтверджують авторську гіпотезу щодо осо-
бливостей процесу розвитку зображального 
мистецтва України в умовах тоталітарного су-
спільства. Розроблення наукових засад тоталі-
тарного мистецтва, їхньої особливої залежності 
від історичних, політичних і соціально-культур-
них чинників, сподіваємося, свідчить про ефек-
тивність виконаної протягом двох десятиліть 
мистецтвознавчої та культурологічної роботи» 
(с. 485).

Нарешті, слід зауважити, що скільки б я та, 
можливо, інші рецензенти вказаної монографії 
Олексія Роготченка не писали, все одно немож-
ливо віддзеркалити весь спектр фундаменталь-
ної роботи автора. Переконаний, що кожному, 
хто зацікавиться цією науковою роботою, слід 
особисто ознайомитись з нею.

Упевнений, що книга Олексія Роготченка 
«Шістдесят тоталітарних років: зображальне 
мистецтво України», яка зробила свій духов-
ний внесок у духовну скарбницю України, буде 
корисна як мистецтвознавцям, культурологам, 
так і всім, хто цікавиться історією українського 
мистецтва, історією культури України.

Слід наостанок зауважити, що автор зазда-
легідь попереджає читача: «Шановний читачу! 
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Ця монографія не є підручником. Зрозуміло, 
що все оприлюднене може використовуваться 
мистецтвознавцями і передусім студентською 
молоддю для кращого розуміння важких років 
минулого. Це не викладена історія зображаль-

ного мистецтва задекларованих років. Пропо-
нований текст — це моя власна версія розвитку 
та нищення зображального мистецтва шести 
десятків тоталітарних років минулого століття» 
(с. 18).

О. Роготченко. Шістдесят тоталітарних років: 
зображальне мистецтво України. 
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